

Anuncios en cuarenta páginas, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

Badajoz.—Año LV.—Núm. 10.308

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA",

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Martes 9 de Marzo de 1909

ADELANTE!

El mitin de Valladolid, celebrado en la labor de propaganda liberal, ha sido un magnífico triunfo para los amantes de las libertades.

Se han fijado los principios; se han anudado más los lazos de la alianza entre las diferentes fracciones democráticas; se ha proclamado la jefatura única de quien ha de ser el director del nuevo gran partido de la izquierda; se han desmentido las calumnias, las torpes mentiras de los enemigos del bloque, que pintaban á los diversos hombres liberales distinguidos entre sí y fracasado el gran movimiento de concentración liberal.

Hay, pues, desde ahora en España un partido fuerte, potente, numeroso, capacitado para el poder, dispuesto a conquistar legalmente, para desde sus alturas emprender una política eminentemente liberal, que dé oxígeno a la nación, como con frase gráfica ha dicho el Sr. Moret en su discurso, política que saque a aquélla del estado de excepción en que se encuentra respecto de los demás pueblos de Europa, en los cuales el poder civil no admite intromisiones de ningún otro, y todos los individuos son ciudadanos responsables de sus actos é iguales ante la ley.

El poder moderador no podrá oponerse al avance de ese nuevo partido, porque su misión le obliga a marchar de acuerdo con la opinión pública, y ésta reclamará imperiosamente que se lleve á la práctica el programa formulado en Zaragoza en 1908 y ratificado en Valladolid en 1909.

La primera etapa de la resurrección democrática liberal ha terminado, según el Sr. Moret; la propaganda está hecha en todas las regiones de la Península, y ahora hay que empezar una segunda labor, prosiguiendo la campaña iniciada, en la que deben ser autores todos los liberales, desde la tribuna, desde la prensa periódica, desde el libro, en la familia, en el mitin, en el café, donde quiera que haya un corazón capaz de sentir los ideales, una inteligencia que pueda comprenderlos y una voluntad que se proponga propagarlos y dedicarse á su defensa con toda la energía, todo el tesón y toda la constancia necesarios para llegar cuanto antes al gran día del triunfo definitivo, formando una nueva España completamente liberal, como fue aquella surgida de las Cortes de Cádiz, que luchó con aientos de gigante para conquistar las libertades públicas, y cuando las vió ultrajadas supo llegar, en 1868, á poner en práctica el principio fundamental de que la nación española no era patrimonio de ninguna familia determinada, y que en el pueblo y sólo en el pueblo reside la soberanía nacional.

No cejemos en la gran empresa empeñada; quizás sea largo el camino que hay que recorrer, pero tengamos fe en los ideales y en el triunfo definitivo, luchemos por España y para España, no perdonando sacrificios, procurando la unión de todos para que sea más potente el esfuerzo común, despreciamos las risas y las burlas de nuestros contrarios, recordando aquella hermosa frase de una gran pensadora: «las carcajadas pasan y las verdades quedan».

Y quedará la verdad diciendo que la libertad es el origen de todo bien político; que es el rocio que refresca nuestros espíritus sedientos; que ante ella, como en magno conjuro, se abre el porvenir, en el cual, con el trabajo y el patriotismo del pueblo liberal, se puede hacer una España grande y rica y fuerte, una España digna de su historia y de sus destinos.

Adelante, pues, que la victoria es de los animosos y de los que quieran ganarla con verdadero deseo.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

6 de Marzo.

Un sabio predijo que llovería en Madrid sobre el 6 de Marzo, y lluev.; no mucho, pero lo bastante para hacer buena la predicción. Otro sabio ha dicho que por el veinte de este mes se producirán espantosos fenómenos sísmicos en varias partes de la tierra; y ya temblamos, antes de que la tierra tiemble, por si alcanzan á Madrid las sacudidas.

No es de ningún modo propicio el suelo madrileño á los terremotos. Cuando los de Andalucía, apenas si sentimos una ligera trepidación. Yo estaba en el teatro Real y vi como se bamboleaba, con un pausado cabeceo que hizo palidecer á los espectadores; pareciamos cadáveres.

Pero aquel fenómeno careció de importancia; fué como los fenómenos reflejos que siegan gravísimas dolencias en el organismo humano, sin causa real que los justifique. ¡Cosas de los nervios!

El suelo de Madrid es firme; no hay quien lo mueva. Ya supo lo que hacia Felipe II cuando lo escogió para corte, y no han estado menos acertados los del régimen centralista al perpetuar en él su poderío: desde abajo no hay quien lo desarraigue, y como todo fundamento del poder estriba en las capas geológicas inferiores, ya tenemos centralismo para días ó siglos.

No obstante (y esto nos trae medrosos como liebres), lo que no hace la señora Naturaleza, intentan conseguir los hombres ahora, poniendo máquinas infernales, cuándo entre las plantas de un jardín por donde pasan los reyes, cuándo en un angosto y tenebroso pasadizo medianero de las instituciones municipal y provincial. Apuntan a lo alto esos descuidadores osadísimos y malévolos. ¿A dónde van á parar? Atentan contra las más altas representaciones de un pueblo dichoso; el municipio, la provincia, el Estado, y siembran la alarma, el terror por todas partes... con un canute lleno de papeles, trapos y pólvora.

Pero se me ocurre pensar que, si no hay en estas maquinaciones su pequeño de trampa, hay por lo menos su poquito de cartón. Con tal materia están hechos los tubos explosivos. Yo, cuando era muchacho, solía ir de caza con mi escopeta de pistón, y llevaba para cargarla un tubo semejante á esos que tanto miedo dan á las autoridades, tanto que hablar á los rotativos. Dentro del tubo ponía mi provisión de pólvora, de papeles (para tacos) y unos trapos viejos con que limpiar el cañón de la escopeta. Si se me hubiese perdido la artimaña, exactamente igual á las encontradas ahora, es muy probable que al presente no tuviera el gusto de cartearme con mis lectores; ya se me habría fusilado como anarquista, y puede que se lo agradeciera á las autoridades. ¡Cuántas penas tendría de menos y cuánto reposo eterno demás!

Algo me consuela de esta prolongación vital y tormentosa ver á la célebre bailarina Rosario Guerrero echar los pies por el aire en el teatro de la Zarzuela. ¡Qué gracia, qué gentileza, qué donosura en aquellas extremidades inferiores! No, inferiores, no; superiores. Porque en la Rosario (rosario de cuentas doradas) todo es superior. Hace con los pies primores que no logran hacer con la cabeza muchos personajes de los aplaudidos en el escenario público; y en su pantomima «la rosa y el puñal», seduce, fascina y desarma á un bandolero. Voilá: ella es la predestinada para vencer á los anarquistas que nos tienen con el alma en un hilo ó en un tubo. Se la recomiendo á la autoridad competente.

Y ahora que aplican petardos á la Diputación provincial, es cuando mejor se comporta con nosotros. Desde las merecidas censuras dirigidas por la prensa, respecto á su tacanería en el caso del

alumno interno, no diré que se ha vuelto prodiga; pero generosa ó liberal, si. Ha concedido un donativo de 250 pesetas en favor de la viuda de un mozo, muerto en el cumplimiento de su deber, asistiendo á los enfermos de tifus exantemático en el Hospital provincial. Y ha despachado pronto y bien, con diligencia no acostumbrada, la nómina de sirvientes que prestan sus servicios en los pabellones donde la epidemia se ensaña. Y ha satisfecho las solicitudes de las enfermas de la Higiene (esto que parece una antinomia es un eufemismo), trasladándolas á un lugar libre de contagio.

Y como los buenos ejemplos son á manera de plateadas ó azujadas lunas, en que la bondad se refleja, D. Rafael Cubillo ha solicitado, de la misma Diputación, licencia para asistir gratuitamente á los tificos del santo hospital. Caso de virtud humilde, digna de admiración y aplauso, que tiende ráfagas luminosas sobre la tragedia ocurrida en la calle de Campamor, donde el asesinato y el suicidio, por causa de amores, tienen que ensombrecer ante la majestad de otro amor más grande y fulgoroso: el que se da al mundo en sacrificio, sin derramar otra sangre que la propia.

15 JULIO 1909

PALABRAS DEL PADRE CEJADOR

El liberalismo no es pecado

Desde que el famoso presbítero Sardá y Salvany publicó su celeberrimo libro «El liberalismo es pecado», el ejército clerical ha venido disparando con bala rasada contra toda manifestación liberal, afirmando que no se puede ser creyente y liberal, y que todos los que de una ó de otra manera contribuían al triunfo del liberalismo, caían en pecado de herejía. Ha sido en balde que de cien maneras distintas se haya tratado de separar lo religioso de lo político: los interesados en el ateísmo han seguido aglomerando prohibición sobre escomunión, encíclica sobre *Syllabus*, para sostener la peregrina teoría de que no se puede ser católico en orden de conciencia y liberal en el orden político, ó, lo que es lo mismo, que no hay intereses de Dios y del César, sino intereses religiosos. De ahí ha surgido el clericalismo, que no es otra cosa que esa: la manifestación del predominio religioso lo mismo en la parte espiritual, que en la parte temporal de la vida humana.

Pues bien, enfrente de Sardá y Salvany y de cuantos han hecho dogma de su doctrina, surge ahora con su doctrina de sacerdote, de verdadero sacerdote, sin trama ni cartón, el eminentíssimo filólogo Padre Cejador, verdadera gloria nacional, cuya ciencia ha tomado carta de naturaleza en los más acreditados centros científicos de Europa. El Padre Cejador ha pronunciado un discurso en el acto de apertura del Ateneo de Valladolid, y de ese discurso, que hará época en este momento de lucha clerical, copiamos los siguientes párrafos:

«El sabio Cejador—que en representación del Ateneo de Palencia y acompañado de intelectuales de la valía de los Sres. Navarro y Penalba y de otros distinguidos ateneistas palentinos vino para tomar parte en la fiesta—pronunció un discurso para el que quisieramos disponer de amplio espacio, pues fué una exposición de ideas tan profundas como bien expresadas.

Trazo con rasgos de singular firmeza el estado de penuria, de cultura en que se halla España, abajo y arriba, en el pueblo y en la intelectualidad, y afirmó que el problema español es problema de cultura, pues ésta es lo esencial y de ella saldrá la prosperidad y el engrandecimiento en todos los órdenes de la vida nacional.

Aludió después á la enojosa cuestión que al crearse el Ateneo ocasionó la retirada de determinados y poco numerosos elementos, y á este propósito hizo afirmación

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

—SUSCRIPCION VLOVA

Y para el año que viene el suscripción

de vivo interés. «El liberalismo español no es ninguna herejía, y de los labios del Papa ha salido la afirmación de que no puede aquí perseguirse á nadie por ser liberal.» «Se trata en el Ateneo de una obra de cultura, y los católicos deben cooperar á toda obra buena, sin mirar quién la hace, aunque quien la haga sea un ateo.» «Se trata de obra de Ciencia y la Ciencia ha estado siempre en manos de la Iglesia católica; que ésta, poseedora de la verdad eterna, ha convivido y convive con todas las verdades, como permaneció á través de todas las organizaciones sociales y permanecerá siempre, aunque fueran realidad á lo largo de los tiempos el socialismo y las autopas anarquistas.»

«Entre la política y la religión la distinción data de XX siglos: la hizo Cristo, diciendo que debe el hombre dar á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.» El profundo discurso del sabio filólogo y digno sacerdote señor Cejador—de que estas breves líneas no puedan dar idea—fué calurosamente apaudido y favorablemente comentado.

De hoy más, pues, ó se excomulgá al P. Cejador, ó los liberales tenemos ya á nuestro favor la autoridad de ese sabio sacerdote que afirma que el liberalismo español no es ninguna herejía, que la Iglesia es compatible con toda clase de organizaciones sociales, aunque sea la anarquía, y que una cosa es la religión y otra la política.

No necesitábamos los liberales tal refuerzo; pero no está demás que lo diga el sabio sacerdote Padre Cejador.

CUENTO

El suicidio de Arlequín

Pierrette es una linda muñeca de Polonia: como las polacas, el color de su tez es blanco y el de sus cabellos un rubio deslumbrante. Desnuda, parecería una estatua de alabastro, que empezaría a derretirse, por la cabeza, al insistente anhelo de un sol que la besase con sus rayos envolviéndola en oro.

Pierrette, por todos admirada, sabe que es hermosa, y este es el motivo de su coquetería ingenua. Es coqueta, para el amor, como vanidoso el prodigo en limosnas; ambos derraman sus bondades sin detenerse á pensar en quién ni en si otros las necesitan más.

Pierrette es un vivo tormento de Arlequín, que le adora. Tanto más tormento cuanto más repite el poeta sus súplicas de amor. ¡Qué sabe esta muñeca de amor! Arlequín, desesperado, piensa en la muerte, en esa triste amante de los tristes, engañosa sirena que brinda su descanso eterno porque sabe que los que se la entregarán no le han de desmentir.

El poeta va en su busca, rimando sus pases y sus amores para el póstumo poema, que nadie había de escuchar.

Un revólver diminuto como un juguete, tembla, imperceptible, en su diestra...

II

Su diestra, que se alzaba á la altura de la sien, es detenida por la diestra de Bufón, del grotesco engendro que nació para reír, y ríe hasta cuando llora.

Riendo, porque así es su vida, le dice:

—Espera, poeta... ¡Vas á matarte... Por dinero?

—Por amor.

Bufón se ríe aún más.

—Por amor! ¡Como si valiera una mujer la pena de matarse por su amor!...

—Como si el de una mujer valiera la vida de un hombre!...

Y bajando el tono, sibilítico, temerario de oírse, de que retumba el eco de su contradicción, agrega implacable el que aún llorando ríe:

—Y sin embargo morir es hacerte amar. Muerto, para tí sería el amor de Pierrette.

Las mujeres siempre aman demasiado pronto... ¡y demasiado tarde!

Arquejín, romántico, exclama:

—Pues me mataré.

Bufón vuelve a sonreir.

—Mal harías. Si te matas no te querrá ni la esperanza de que alguna vez sea tuya...

—Entonces...

—Entonces... Hay un medio.

—¿Matar a ella?

—Tampoco la harías tuya así.

—¿Qué hacer, pues?

—Será preferible que te mates.

Y antes de que él se decida, agrega sarcástico:

—Pero dame el revólver... es en lo que...

Pierrette estruja entre sus dedos nerviosos unas cuantas perfumadas misivas: declaraciones de amor. ¡Qué estúpidos los hombres que, sin conocerlas, solo porque las vieron, y tal vez aún sin haberlas visto, ya la juran estar enamorados!

Arlequín se lo juró a Pierrette en más de una ocasión.

El era como todos. O peor que todos, porque era poeta. Los poetas no aman: sueñan...

Bufón se acerca a Pierrette.

Viene triste, sombrío, es otro.

Ella, como un antiguo rey, le dice autoritaria:

—Bufón, diviértete.

El la mira sin reír.

—No me ves? ¿No tiembles? ¿No pre-sientes que un dolor te amenaza?

—A mí?

—A todos los que le conocimos. ¡Pobre amig! ¡Y por una mujer!...

—Tu amigo? Arlequín!

—Ha muerto.

—Arlequín!

—Se suicidó por tus desdiches.

Pierrette rompe a llorar, desconsolada. ¡Pobre Arlequín! ¡Tanto como ella lo quería!

—Tú?

—Yo, sí.

—Y por qué no se lo digiste y hubiera evitado su desgracia?

—Porque no podía imaginarme que se matara! ¡Me lo anunció tantas veces! Si las mujeres creyésemos a cuantos hombres nos dicen que han de matarse por nosotras, no habría más que viudas. Pobre Arlequín!

—Dió su vida por tí. ¿Qué darías tú por la suya?

—Todo mi amor. Pero los muertos no vuelven. ¡Los muertos no aman!

Lejos, rompiendo el silencio de la soledad del jardín en que se encuentran, la voz de un hombre entona un himno a la vida.

—No oyes, Pierrette? Es su voz. La voz del poeta que murió por tí... Los muertos vuelven.

IV

Pierrette se ha desmayado, y Arlequín amoroso, la sostiene.

Volví la amada en sí. Entre sus dedos nerviosos estruja las perfumadas misivas de los amantes; son estas cartas, corazones rotos, sueños de pasión, amores muertos.

Arlequín, siempre poeta, mira a Pierrette con dolor por los que la amaron: con amor porque él lo dolieron.

Bufón, satisfecho de su farsa ante el poeta que, enamorado y correspondido, vive, rie sin envidia.

El mayor amor es el de lo imposible, y el mayor placer saber amarlo.

No solamente los amantes aman.

JOSÉ R. DE ZARRAGA.

Catarros, coqueluche, los ferina y toda clase de los niños lo cura el anticatarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

Algunas consideraciones sobre el acto de ayer

Algunas de las personas que acudieron ayer al palacio municipal para presenciar la toma de posesión del nuevo alcalde, se retiraron de allí poco satisfechas.

Esperaban, sin duda, que el Sr. Merino pronunciara un discurso revelando sus propósitos.

¿Hizo bien el Sr. Merino contentándose con saludar al pueblo de Badajoz? Creemos que sí.

A su claro entendimiento no podía ocurrirle que si pronunciaba un discurso tenía que decir algo sobre la muerte de

su antecesor; muerte que ha dado lugar a que se nombrase á D. Alberto alcalde de Badajoz, á pesar de que éste edil no concurre á las sesiones del Municipio desde hace muchos meses.., Y qué iba á decir del Sr. Soriano, después de la cruel campaña seguida contra el mismo por el órgano que tiene en la prensa el grupo político en que milita el Sr. Merino, y sobre todo después del sueldo publicado por el periódico aludido el 12 del pasado mes, cuando D. Alfonso Soriano padecía ya la dolencia que le llevó al sepulcro, pidiendo que este señor dimitiese su cargo?

Otro motivo existía para que el señor Merino no pronunciase ayer un discurso, y es el de que la mayor parte de los sillones de los concejales estaban vacíos. Quizás sea el primer caso en que a la toma de posesión de un alcalde acuden únicamente siete ediles...

Si el Sr. Merino medita acerca de esto, habrá de persuadirse de que el alejamiento, ayer, de la mayoría de los concejales, tratándose de él, á quien todos estiman, revela que los retraidos tenían razones para obrar de la manera que lo hicieron, aun cuando les doliese que el Sr. Merino pagase culpas de otros que figuran en el mismo grupo político que D. Alberto.

Una de las razones á que hemos hecho referencia es conocida por demás. Otra, la de que hay el presentimiento de que la designación para el cargo de alcalde del Sr. Merino quizás sea causa de grandes disgus'os...

Ojalá se equivocan los que piensan de ese modo, y que el día de ayer no se recuerde con tristeza!

LA FARMACIA DEL GLOBO

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

LOCAL Y REGIONAL

En el Ayuntamiento

Sesión extraordinaria

A las doce de la mañana de ayer, y bajo la presidencia del alcalde interino Sr. Osorio, comenzó, en segunda convocatoria, la sesión extraordinaria para dar cuenta del nombramiento de alcalde presidente á favor de D. Alberto Merino de Torres y ponerle en posesión de dicho cargo.

Concurrieron, además del Sr. Merino, los Sres. Martínez de la Riva, Vega, Rodríguez Doncel, Redondo, Gervás, Cuello y Paniagua.

El Sr. Osorio expuso que por la papeleta de citación sabían ya los señores concejales el objeto de la sesión extraordinaria, y mandó dar lectura—verificándolo así el secretario S. López Moreno—de la Real orden en que se hace el nombramiento referido.

Acto seguido manifestó que daba posesión del cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento á D. Alberto Merino de Torres, y le invitó á que pasara á ocupar el sillón presidencial, entregándole á la vez el bastón signo de su autoridad. Dijo que le deseaba acierto en el ejercicio de su cargo y retiróse inmediatamente.

El Sr. Merino dirigió un saludo al pueblo de Badajoz, y levantó la sesión por haberse llenado el objeto de la misma.

Miércoles

Ha llegado á Badajoz nuestro querido amigo D. Angel López Ramírez, abogado del Colegio de Cáceres.

Dimisiones, nombramientos y cesantías

Tan pronto como D. Alberto Merino tomó posesión del cargo de alcalde, presentaron su dimisión el inspector municipal D. Blas Alvarez y el secretario de la Alcaldía D. Vicente Herrero.

Dichas dimisiones fueron admitidas sin demora, siendo nombrados, inspector municipal D. Lorenzo Pesiny Pulido, y secretario de la Alcaldía el abogado D. Manuel Fuentes Martín.

Suponemos que si no ayer mismo, hoy decretará el nuevo alcalde la cesantía de todos los guardias municipales y serenos que estén desempeñando su destino internamente.

Todos ellos estaban nombrados por un alcalde conservador, y otro alcalde conservador los deja cesantes...

Y luego querrá el Sr. Maura que se

entiendan los dos grupos conservadores que hay en esta provincial!

Después de todo, lo más lamentable es que empleados modestísimos que disfrutan dos pesetas de sueldo, se quedan sin pan siempre que hay un cambio político ó bien un cambio de alcalde dentro de una misma situación.

Nosotros, conocedores de los buenos sentimientos del nuevo alcalde, Sr. Merino, estamos seguros de que le causará un disgusto grande el tener que firmar la cesantía de quince ó veinte de los modestos empleados a que nos hemos referido; pero de no decretarlas, no le queda otro camino que el de renunciar el cargo.

Le servirá de consuelo quizás, el recuerdo de que algunos antecesores tuyos hicieron también *razzia* de serenos y municipales.

Escríbas las anteriores líneas, hemos sabido que anoche mismo recibieron la orden de cesantía once guardias municipales.

La *razzia* de serenos

no nos, sdaos... es en lo que...

no nos, sdaos... es en lo que

D. Alfonso en Ceuta

Habiendo mejorado algo el temporal, el rey hizo su viaje à Ceuta en el buque "Extremadura".

Rumor desmentido

Telegramas de Atenas desmienten el rumor de un complot, cuyo objeto era destrozar al rey Jorge.

Elecciones

En las verificadas en Roma han triunfado Mazza, republicano; Bisolati, socialista, y Barciliay, republicano.

Inauguración de un Círculo

En Oporto se ha inaugurado un nuevo centro republicano denominado Bernardino Machado.

El shah desanimado

Según las noticias telegráficas que por vía Constantinopla se han recibido de Persia, las tropas liberales rechazaron en Tabriz el asalto de las fuerzas reaccionarias ó sea del shah, perdiendo éstas entre muertos, heridos y prisioneros, más de 3.000 hombres. Dábese especialmente la derrota á la artillería, que á pesar de ser de tiro rápido y estar emplazadas las piezas no más que á unos 1.000 metros de distancia, apenas hicieron blanco alguno.

A consecuencia de aquella derrota, están ahora las fuerzas realistas en peligro de verse cortadas y encontrándose entre fuertes, verse obligadas á rendirse á los nacionalistas, dueños actualmente de casi toda la región Sudoeste del imperio persa.

Dice otro telegrama recibido á última hora de Teheran, que á consecuencia de los continuos reversos de sus tropas en Tabriz, está tan desanimado el shah, que

sea ya entrar en negociaciones con el Comité nacionalista de Persia Central, con objeto de ver si se admite su abdicación bajo la base de que se le pague una pensión vitalicia.

Créese que las negociaciones á nada conducirán por ser demasiado considerable la cantidad que como pensión anual pide aquel monarca, que está estúpidamente empeñado en no querer reconocer la Constitución que dió su padre al pueblo persa.

Congreso**Preside Dato.**

Morote pide al ministro de la Gobernación aumente el número de plazas de oposición al cuerpo de vigilancia.

El ministro dice que lo siente pero que la ley indica las plazas que deben cubrirse.

Azzati denuncia abusos que á juicio suyo cometan las autoridades de Santander, con motivo de la representación de una obra. A huiérese Morote.

Póñese á discusión el proyecto de huelgas y coligaciones.

Morote consume un turno en contra. Lamenta que los obreros no tengan representación en el Parlamento español.

Suspéndese el debate y sigue el de comunicaciones marítimas.

Villanueva impugna extensamente el proyecto. Interviene Maura (D. Gabriel). Ambos rectifican y se levanta la sesión á las 7:30.

Senado**Preside el duque de Mandas.**

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración.

Reanuda su discurso el Sr. Sol y Orte-

ga, señalando defectos que, á juicio suyo, contiene el art. 52. Concéstale Tormo y el presid. nte. Rectifica Sol y queda en el uso de la palabra.

Suspéndese el debate y levántase la sesión á las 7:10.

TAURINAS

Nuestro amigo Manolo Asins ha recibido el siguiente telegrama de Méjico:

«Toros Adalid, mansos; dos al corral, uno fogueado.

Moreno, Vázquez, Relampaguito, bien: Bienvenida, colosal matando y banderilleando.—Tejero.»

COLEGIO**DE PRIMERA ENSEÑANZA**

Echegaray, 30, principal.

Único donde se enseña francés de viva voz á los alumnos de la primera enseñanza, con resultados altamente satisfactorios.

Director del colegio, D. Mateo Alvarez.

EN LA FÁBRICA DE CAL

situada en los hornos de D. Mariano de Castro, se vende cal de primera, á 20 pesetas metro.

Piedra de mampostería, en la cantera de los hornos conocidos por los de Brazos, á 1'25 pesetas metro.

Fábrica de rótulos esmaltados**MANUEL VIÑADO**
Zaragoza.

Rótulos de calles. Números de casas. Numeraciones para fondas, colegios, hospitales, nichos, etc., etc.

Lápidas para nichos y cruces para tumbas. Letras sueltas para ser colocadas en balcones, del tamaño que se deseen. Ovalos y bandas indicadoras para puertas de habitaciones. Etiquetas para constructores y fabricantes.

Anuncios muy prácticos para el comercio é industrias, por medio de placas esmaltadas colocadas en el interior de los tránsitos y coches automóviles de la empresa de Badajoz.

Para pedidos, dirigirse á Felisardo Diaz, Benegas, 8, Badajoz.

IMPORTANTE

Tres hierbas del Monte Ruwenzor (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen en seguida maravillosamente la curación completa y SEGURA de todos los males secretos, por crónicos que sean. Garantizamos que nadie sufre un desengaño con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio: 10 pesetas. Envío franco, gastos y rápido por correo certificado. Únicos concesionarios.

Sres. Pennellypes Cia.

Milán (Italia)

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña,"

Antonio Muñoz, Calzados hechos y á medida.---15, calle de San Juan, 15**EL PROGRESO**

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

DE

RAMALLO Y SALAS

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6

BADAJOZ

En este nuevo establecimiento, montado á la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de todas clases y precios. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Este año se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo, para dentro y fuera de capital.

Pidanse precios. Contestación á vuelta de correo.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS**THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY**

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Florida, Buenos Aires, Valparaíso, Talcahuano y Callao.

Se despiden billetes de pasaje de 3^a clase de Lisboa á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsi, en Badajoz, Calatrava, núm. 3.

ACADEMIA POLITECNICA**PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD**

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidáse circulares y reglamento al director D. LUIS BARAJÍ.

Clases especiales para repaso durante el verano.

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA**Antonio Covarsi** Calle de Calatrava, 3
BADAJOZ

Agente de Aduanas.

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas. Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



garantizadas marca COVARSI

Monturas, bridás, espuelas y artículos de montar y para carreajes. Expededor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revólver y de caza de cuantas marcas se pidan.

Pianos á plazos y al contado. Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas. Música para piano y banda y papel pautado.

Se facilitan Catálogos gratis.

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA**de Hernan Sanz y Saavedra**

Sucesores de Pedro Lázaro

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla. Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones. Géneros de punto para señoras, caballeros y niños.

Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca D. M. C.

Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.

CAFES de la COMPAÑÍA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas.

La Victoria de los Medicamentos EMERIN

DEL GRIEGO "CURA EN UN SOLO DÍA,"

Torando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

Sifilis * Veráreo * Anemia

EN EL PRIMER DÍA

Los incurables recuperan la salud, los Medicamentos Emerein se han impuesto. A los incrédulos, el pago después de la radical curación

Los onfites Emerin dan á las vias genito-urinarias el estado normal, evitando el uso de los peligrosísimos candelillas, quián y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales. Prostatitis. Uretritis. Cistitis. Catarrlos de la vejiga. Calculos. Incontinencia de urina. Flujo blanquecino de las mujeres. Blenorragia (gota militar), etc. Un coja de Confites Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sifilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandular, marchas de la piel, pérdidas seminales, pollucciones, espermatorrax, herpetismo, albuminuria, escrofulosis, linfatismo, reumatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo receten siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el Emerin el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispепsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.

Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, calle Bogatell, número 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Badajoz, Farmacia de Vicente Domingo Sanchis, San Juan A. 31 y Droguería de Ricardo Camacho, Plaza Constitución, 12.

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

PEDRO RAMÓN

Ortopédico-especialista

(Afecciones abdominales exclusivamente, primero y único).

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones, abultamiento y desenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc., etc. Con el privilegiado método Ramón que lo hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical —NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA— de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación suscrita, oficialmente, por la Corporación científica y confirmada por miles de éxitos notables y diccionarios de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramón obtienen pronto la dolencia; opinion, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta ó por la curación radical, **abstiración del anillo**, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: Carrereta 58, 1.º, Barcelona.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusiva, con laudatorios dicen: mes por unanimidad dispensado á nobilísimo creacionista del ortopédico español D. Pedro Ramón, fueron **falso** **laudatorios** que guiaron al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médicos-ortopedistas y de que son víctimas los hñriados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó desenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las **privilegiadas especialidades Ramón**, y á este fin los pacientes de Badajoz y su provincia acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado médico-dijiano y peritísimo en las especialidades Ramón.

Dr. D. MARIO G. DE SEGOVIA Consulta: de 2 á 4 tarde
Menacho, 28

BADAJOZ



BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima fija.

PRESIDENTE

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

COMISIÓN DIRECTIVA

Excmo. Sr. D. Antonio Borrell.
Sr. D. José Carreras Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y San Incle,
Marqués de Robert.
Sr. D. José Gari y C.ñas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Casell.

GARANTIAS

Capital social Ptas. 15.000.000'00
Reservas generales " 23.313.765'72

Formando un total de **treinta y ocho mil trescientas trece mil, setecientas sesenta y cinco pesos y veinte y dos céntimos**.

Pagado á los socios el 31 de Diciembre de 1907. Ptas. 39.426'00

La Sociedad dedica á constituir capital plazos á la muerte del segurado ó á un plazo determinado para la formación de dotación, legado de quinientos y demás combinaciones análogas, rentas vitales, inmobilizadas ó divididas y compras de títulos y nudes propietarios.

Representaciones en toda España.
Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18 y Cortes, núm. 603, Barcelona.

Delegado é Inspector en Extremadura: D. Cayetano Lledó, Montesino, núm. 81.

NOTA.—Con buenos sueldos y comisiones se admiten agentes instruidos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al Inspector.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892
y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.